

情侣退婚时金价上涨 同心法院情法交融化解彩礼纷争

本报讯（通讯员 马飞）近日，同心县人民法院王团法庭“情法共治”，调解一起因黄金首饰折价争议引发的婚约彩礼纠纷案。

2024年9月，男方宝某与女方周某经人介绍相识并按照习俗结婚，宝某依习俗支付彩礼20万元及价值8万元的黄金首饰。双方原定于2025年春节后登记结婚，但因共同生活期间矛盾频发，最终未能步入婚姻殿堂。宝某起诉要求周某全额返还彩礼及首饰折价款。

受理案件后，承办法官立即组织双方当事人调解。“一部分彩礼在我们共

同生活期间已经用于生活开支花掉了，黄金首饰不小心丢了，购买首饰的8万元我退现金。”周某表示。“黄金涨价了，怎么能是8万元？”宝某反驳道。男方主张2025年诉讼时的金价折算，认为首饰具有投资属性且金价上涨；女方坚持按购买时价格折算，并称丢失原因为男方保管不当。双方各执一词，案件调解陷入僵局。

该案的争议焦点集中在黄金首饰的折价标准和共同生活支出扣除上。审理争议焦点后，承办法官有的放矢，采取“三步化解法”开展第二轮调解。周某退还彩礼及黄金首饰折价款。

首先，通过调取购买凭证、保管记录等证据，确认首饰一直由周某保管，现虽然黄金首饰意外丢失，但周某确有其责，承办法官向周某告知保管及返还义务。其次，依据《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》，对彩礼进行梳理，扣除共同生活及操办婚姻等相关事项的花销。最后，法官向宝某说明金价波动风险需自行承担的道理，同时引导周某主动退还彩礼及黄金首饰折价款。经过法官耐心释法析理，最终促成双方达成一致调解协议。周某退还彩礼及黄金首饰折

价共计22万元（其中黄金首饰折价8万元），宝某放弃其他诉求。案件当场履行完毕，实现案结事了人和。

法官说法：《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》明确指出，男女双方未办理结婚登记手续或办理结婚登记手续但未共同生活的，当事人请求返还按照习俗给付的彩礼，法院应当予以支持。该案中，在双方未办理结婚登记但已共同生活的情况下，给付彩礼的宝某请求返还彩礼，法院则根据彩礼实际使用情况、嫁妆情况等事实，结合本地习俗，确定返还比例。

盐池县法院
普法宣传零距离
“典”亮生活入人心

本报讯（通讯员 马晨 杨志飞 王一桥）连日来，盐池县人民法院干警围绕“美好生活 法典相伴”主题，通过走出去、请进来的方式开展系列普法宣传活动。

联合盐池县第二中学，邀请百余名学生走进法院开展“故意伤害罪”主题模拟法庭活动。活动采用“真实庭审观摩+模拟法庭实践”的模式，让学生们“零距离”感受法庭的庄严肃穆以及法律的威严，在沉浸式体验中增强法治意识，预防校园暴力，取得了良好的法治教育效果。

组织干警在花马池广场开展“美好生活 法典相伴”主题普法宣传活动，推动民法典融入群众生活、服务基层治理，帮助群众理解“遇事找法”的实践逻辑。同时，针对新业态从业者等群体，深入解析送餐交通事故责任划分、劳动纠纷等实际问题，提供“一对一”法律答疑服务。

民事综合审判庭青年法官、法治副校长王一桥走进盐池县第六小学，为在校师生300余人上了一节生动的法治课。王一桥以讲故事、讲案例、讲法律的方式，重点围绕青少年的民事行为能力以及民法典对衣食住行的影响等方面进行普法，进一步提高青少年的法治意识。

新时代平安吴忠法治吴忠

系列报道

吴忠中院沉浸式法治课走进校园

本报讯（通讯员 杨雅静）5月27日，吴忠市中级人民法院立案庭副庭长、法治副校长姬晓娟与书记员闫文龙化身“法治辅导员”，走进吴忠市第四中学，通过情景模拟、案例互动等形式，为120余名师生带来一场沉浸式法治教育主题班会。

活动以“初中生李华的一天”为主线，围绕家庭暴力、校园欺凌、考试作弊、道路交通安全、消费者权益与食品安全等与青少年密切相关的法治案例，引导学生们将日常行为与法治精神相联结，在生活化情景中学习辨识行为边界、掌握维权技巧。学生们在法官指导下通过模拟食堂插队冲突、电动车违规载人事故、网络谣言传播等场景，交流学习未成年保护法、治安管理处罚法、民法典等法律条文的具体应用。此次法治课突破传统单向宣讲模式并强化实践互动，通过“案例还原+法律解码”模式，将法律知识融入中学生日常生活细节，把法律条文转化为可感、可用、可践行的生活经验，推动法治教育从课堂延伸到生活，帮助学生理解“法律既是约束行为的红线，更是保护权益的盾牌”。

界、掌握维权技巧。学生们在法官指导下通过模拟食堂插队冲突、电动车违规载人事故、网络谣言传播等场景，交流学习未成年保护法、治安管理处罚法、民法典等法律条文的具体应用。此次法治课突破传统单向宣讲模式并强化实践互动，通过“案例还原+法律解码”模式，将法律知识融入中学生日常生活细节，把法律条文转化为可感、可用、可践行的生活经验，推动法治教育从课堂延伸到生活，帮助学生理解“法律既是约束行为的红线，更是保护权益的盾牌”。

据吴忠中院相关负责人介绍，该院将依托“法治副校长+”机制，推动法律知识教育常态化融入学校主题班会，为平安校园建设筑牢法治根基，为青少年健康成长注入更多法治动能。

“原来法律始终在我们看得见或看不见的地方为我们的成长保驾护航。”“这次活动是一次前所未有的崭新体验，其中，法官讲解的冲突处理是我印象最深的部分，让我懂得了如何用法律保护自己，也明白了理性沟通的重要性。”学生们纷纷表示受益匪浅。

据吴忠中院相关负责人介绍，该院将依托“法治副校长+”机制，推动法律知识教育常态化融入学校主题班会，为平安校园建设筑牢法治根基，为青少年健康成长注入更多法治动能。

责任编辑 何方 版式设计 朱玉华 校对 何方

石嘴山检察行政赔偿监督案件入选全国提名案例

本报讯（记者 张建兴 通讯员 段湘虹）近日，由中国法学会行政法学研究会、最高人民检察院行政检察研究基地和对外经济贸易大学行政检察研究中心共同主办的第五届（2024年度）十大行政检察典型案例评选活动揭晓，石嘴山市人民检察院报送的“闫某某诉宁夏回族自治区某县住房和城乡建设局行政赔偿监督案”荣获提名案例。

近年来，石嘴山市检察院认真贯彻落实最高人民检察院和自治区人民检察院

关于行政检察工作的部署要求，坚持深入行政机关、深入基层一线，找到问题、发现线索。在优选司法理念有纠偏、创新、进步、引领案件上做精，在案件事实、争议焦点、适用法律、监督意见、文书制作等关乎抗诉改变率和再审检察建议采纳率方面做准，办出了一批具有典型示范效应的案件。

该院在坚持精准监督的前提下，以实质性化解行政争议为目的，紧紧围绕强拆给闫某某造成的各项损失如何补

偿、何时补偿、补偿方式、闫某某的后续救济途径等制定可行的化解方案和解决措施，推动人民法院和行政机关主动参与行政争议化解。同时引入律师作为第三方参与其中，最终闫某某和住建局达成一致意见，签订和解协议，最大限度促进了行政争议实质性化解。

闫某某的诉求得到实质性解决后，该院进一步延伸办案，针对住建局的违法房屋征收行为制发检察建议，住建局采纳全部检察建议并进行了有效整改，实现了法律效果、政治效果和社会效果的有机统一。

平安石嘴山

大武口区补短板强弱项 提升综治中心规范化建设工作质效

本报讯（通讯员 王芳）近日，大武口区委政法委组织召开综治中心规范化建设推进会，对街镇综治中心分组轮值工作和节日维稳社会稳定工作进行安排，并就进一步加强治保委建设运行组织展开专题培训。

要求各街镇要切实提高政治站位，充分认识综治中心规范化建设工作的重要性和紧迫性，认真整改自治区党委政法委现场调研指出的问题，举一反三，全力以赴抓重点、补短板、强弱项、提质效，不断提升综治中心规范化建设工作质效，为推动建设更高水平的平安大武口、法治大武口添砖加瓦。

各街镇综治中心要认真贯彻“塞上枫桥”基层法治工作机制，用好“收五指成一拳”基层综治协作机制，协同治保委排查化解重大矛盾风险隐患。同时要依托宁夏社会治理基层综合指挥平台适时开展日常调度，掌握重大矛盾纠纷化解进展情况，督促推进矛盾纠纷全量排查、有效化解。

规范建设工作质效，为推动建设更高水平的平安大武口、法治大武口添砖加瓦。

各街镇综治中心要认真贯彻“塞上枫桥”基层法治工作机制，用好“收五指成一拳”基层综治协作机制，协同治保委排查化解重大矛盾风险隐患。同时要依托宁夏社会治理基层综合指挥平台适时开展日常调度，掌握重大矛盾纠纷化解进展情况，督促推进矛盾纠纷全量排查、有效化解。</p